

## 专用停车位难觅 免费停车几成空文

# 残疾人开车容易停车难



11日,是全国肢残人活动日。2010年4月1日,公安部实施新《机动车驾驶证申领和使用规定》以来,车管部门开始开放残疾人考取驾驶证业务,肢残人士买车开车已经不再是“传说”。然而,一个尴尬的问题也日益凸显:截至目前,我市没有一个公共停车场设有残疾人专用停车位,就连残疾人可免费停车的规定也成了一纸空文。

### 开车方便停车难

汽车“围城”的困扰让一路上走走停停的车主痛心不已,但即便是这样,仍有不少市民渴望加入到有车一族的行列,尤其是残疾人对代步车的需求越来越大。2010年公安部新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》让残疾人以车代步从梦想变成现实,市民武先生就是其中一位,虽然武先生双下肢残疾,但他仍然成为了我市为数不多的拥有C5驾驶证的残疾人之一,并且已经有了1年的驾龄。见到武先生时,他正开着爱

车闲逛,完全看不出他是一名肢残人士。

“有车实在太方便了,冬天不冷,夏天不热,风吹不着,雨也淋不着,还无需费时费力地去挤公交车,这种种优点让我一直渴望能有辆自己的车,这种渴望也最终成了现实。汽车到手后,我就进行了改装,车里还特意准备了相应的残疾人汽车的标志和一份省政府下发的残疾人在公共停车场停放时免收停车费的文件。”武先生说,“我不明白的是为什么拿了驾照开车都还

1年了,却没有一个地方有我们专用的停车位?对于像我这样腿脚不灵便的人来讲,在一定程度上,车就是我们的腿!没车的时候,感觉上哪儿都不方便,现在有车了,对车的依赖几乎是‘寸步不离’,驾车的感觉虽好,但停车的尴尬却一直困扰着我们——不仅没有残疾人专用的停车位,就连白底黑字写着的免费停车,往往也是‘一纸空文’,一边是法律有规定,一边是落实大打折扣,尤其是在停车难的浪潮下,残疾人停车真的

很难。”

采访中,虽然新的《机动车驾驶证申领和使用规定》为残疾人学车“解禁”,允许右下肢残疾、双下肢残疾以及听力障碍、右手拇指缺失或手指末节残缺五类人员驾驶汽车,但是残疾人学车无论是在驾校的选择还是在车辆保险或者上路停车等方面都遭遇一系列困扰,像武先生这样的残疾人要圆驾车梦仍有“很长的一段路要走”。



### 专用停车位难觅

停车位严重不足的现实困扰着有车一族,甚至有人感叹“买东西抢车位,回家也要抢车位,我就行走在抢车位的路上”,对于四肢健全的人来说,出个门,找个位置停车都是难事,那对于拥有私家车的残疾人来说其难度更是可想而知了。“在市区要想找那种比普通车位宽一些的停车位简直是‘比登天还难’,据我所知,到目前为止,咱们这儿还没有一个公共停车场设有残疾人专用停车位。”同样以车代步的残疾人刘先生表示,“如今,生活条件好了,残疾人买车也不是什

么难事,车有了,也让我的活动范围拓宽了许多,但是开车的喜悦随后就被新的烦恼取代了。由于出门找不到专用停车位,我只能将车停在距离目的地很远的地方,或者就近停在路边以方便上下。”

“前几天,我去市中区一家医院探望病号,停车时,两边的停车位都空荡荡的,可等我探望完病号坐着轮椅来到停车处,顿时傻眼了,自家的车子旁,左右各紧挨着一辆汽车,两车之间的缝隙仅够一人侧身进出,像我这样摇着轮椅进出完全是不可能的事情,无奈之

下,我只能叫和我一起看病号的人把我抱进车里,从那以后我也就多长了一个心眼——每次停车,我都是千选万选,选择一处我和轮椅都比较好进出的停车位停车,但是这样的停车位真是少之又少,实在难找。”说起停车难,武先生颇有体会。

无独有偶,车主刘先生也讲述了他无处停车的尴尬:“平时我很少出去,一则实在不方便,再者,是真得不愿意给人添麻烦,就拿上次我去商城购物的一次经历来说吧。那是几天前,妻子和儿子都

外出了,家里的日用品用得差不多了,我就想着去超市买些回来,可是我刚停下车,轮椅还没拿下来,左右两旁就停上了车,轮椅卡在里面半天,快把我给急死了,好不容易等来车主将车子挪开,车主还很不理解地朝我翻白眼。”

调查中,记者发现,现实生活中,残疾人专用停车位几乎成了“纸上谈兵”,在学校、医院、商场、酒店、车站等一些公共场合确实难觅残疾人专用停车位的身影。

### 相关链接:

**台北:**停车场内均在离电梯口、出入口近的地方按比例设置残疾人车位。同时,残疾人停车位上方轮椅标志非常明显,残疾人停车非常方便。

**东京:**残疾人可在不影响交通的情况下短时间违章停车。

**美国:**假如非残疾人有意或者无意占用了残疾人停车位,交管部门会对其罚款,有的还会将车拖走,车主除了交纳罚款,还得交一笔拖车费。

**塞班:**除了机场和码头的停车场需要1美元1小时的收费外,其他都是免费停车场,但要注意不能停在残疾人停车位上,如果停在残疾人车位在塞班是罚款最重的,要罚500美元。

**荷兰:**交通违章罚款新标准规定,在应急车道违法行驶,在残疾人停车位非法停车或不必要的鸣笛均罚款370欧元,在禁止超车区域超车罚款220欧元,从右道超车或闯红灯罚款230欧元。

**德国:**残疾人作为弱势群体得到方方面面的关照。在最现代化的列车上,有专门的残疾人车厢;在所有的停车带,都在最方便的位置设有残疾人停车位;在高速公路旁的休息带,设有残疾人专用厕所。

### 免费停车政策落地难

《山东省残疾人优惠扶持规定》的内容显示,肢体残疾人购买自驾的残疾人专用车辆,可凭《中华人民共和国残疾人证》享受减半收取登记手续费,在公共停车场停放时免收停车费。该政策颁布6年来,市区各个停车场的落实情况如何?残疾人停车是否真的享受到了免费优惠?

“正常人出行,只要有行驶证、驾驶证即可,但是我开车出门,除了日常需要的证件,我还需要两样特别的‘法器’——残疾证和《山

东省残疾人优惠扶持规定》,因为多数停车场的管理人员不知道残疾人可以免费停车,为了争取自己应享有的权益,我每次都要和停车场管理员‘打招呼’,遇到脾气好的,二话不说就可以减免,但是如果遇到脾气不好的收费员,一说免费什么的就不太高兴了,不但得不到‘优惠’,有时还会有激烈的争论,招来收费员的白眼和嘲讽。每次和别人提到残疾人在公共停车场停车可以免费,他们多半对《规定》一无所知。”武先生

表示,“开车近一年了,真的没有想象中那么轻松,像类似在停车场不能免费停车的事件经常发生,给不给停车费也不光是为了几块钱的事,之所以这几块钱都不肯让步,事实上只是想要一些公正的待遇,况且这还是我们应得的优惠。”

8日,在君山路一停车场,一辆前方贴有残疾人标志的鲁C牌照的私家车进入记者的视线,当一位手握双拐的女士慢慢地移进车里时,两位收费员瞬间拦住了她的去路,当该女士示意

这是残疾人专用车,可以免费停放时,收费员不乐意了,两人面面相觑数秒后,其中一位坚持让女士缴纳5块钱的停车费,当该女士拿出残疾证并声称有相关规定时,其中一位收费员开腔道:“对不起,停车就得交钱,我们没有文化,只负责收钱,至于你说的什么规定,我们都不知道。”随后,记者对车站、商场、医院等附近的10多位收费人员进行采访时,他们无一例外地表示,没有听说过残疾人可以免费停车的规定。

### 残疾人专用停车位不应少于泊位总数的2%

按照有关规定,路边停车位应考虑设置残疾人专用停车位,其数量应不少于停车位总数的2%。那么我市残疾人专用停车位的情况如何呢?对此,记者走访了市内几家大型商场、车站、酒店以及医院等公共场所,对其配套以及附近的停车场进行了调查。

从2013年6月1日起,企事业单位门前,规划了1805个停车位,另外,华山路沿线也在路面上安排了

74个临时停车位,但记者在市科技馆门前、贵诚超市光明店西侧、齐鲁证券门前、市妇幼保健院东侧、森博家具广场门前、三角花园西南广场、苏果超市门前及北侧、青檀路中国银行门前、市农村信用社门前、光明路国家电网服务大厅门前、新昌批发市场门前、枣庄汽车总站门前及龙庭路等10多处向公众开放的停车点,并未找到悬挂有明显标志的残疾人专用停车位,其实不仅是公共停车

场没有残疾人专用停车位,酒店、就诊、购物等最基本的生活活动范围也没有针对残疾人设置的专用停车位,更不用说寸土寸金的小区车位了。

“在我的印象里,好像从来没见过残疾人专用停车位,我甚至都不知道残疾人也能开车上路,不过从我当停车管理员以来,还真没见过残疾人来停车。”华山路一饭店的停车管理员质疑道。这种质疑并不仅仅来自该停车管

理员,采访中,不少市民都没有残疾人专用停车位的概念。随后,记者分别在新昌批发市场、购物中心、枣庄大酒店及部分银行等停车场调查发现,这些地方的残疾人专用停车位的情况并不乐观,多数停车管理员反映,一年到头也没有残疾人来停车,尤其是一些繁华路段,本来停车位就稀缺,如果设置了残疾人专用停车位,岂不浪费了现有的资源?

(记者 张莉萍)